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Havi emlékeztető.
Április.

Ház és udvar. Megmaradt szénaboglyák és szalmakazlak ismételten 
befedetnek. A téli és tavaszi szelek által megrongált épület
tetők kijavítása megkezdetik.

Kazal és asztagíenekek a trágya dombra szállíttatnak, vagy 
szétterítve nyári almozásra fölhasználhatók.

Gulyaálláson a törökbuzaszár vagy egyéb szalmaféle kú
pokba hányva, nyári tüzelőt pótol.

Legelőkön lévő vályúk, kútak, akiok, használható állapotba 
helyeztetnek.

Szántóföld. A tavaszi szántás, vetés folytatva bevégeztetik.
Veremből és pinczéből a burgonyák kiszedendők, leendő 

vetésre kiválogattatnak és azonnal eke vagy kapa után elvet- 
hetők.

Törökbuza vetés e hó közepén megkezdetik és pedig 
szórva, eke után, vagy sorvető géppel. Utóbbi vetés mód azért 
előnyös, mert a növények sorai kapáló és töltögető ekével mi- > 
velhetők, tehát megkiinéltetik a kézimnnka.

Tököt, paszulyt vethetünk a törökbuza közé.
Zöld takarmánynak törökbuzát kevés czirokkal és kölessel 

most vethetünk.
A luczernások fogasolása legsürgősebb teendőink közé tar

tozik.
A kikelt zabvetések száraz időben meghengereztetnek.

Rét és kaszálók legeltetése szigorúan tiltalik, ha csak szénatcriné- 
scinkct szándékosan apasztani nem akarjuk.

Szénamurva vagy fümagvak, a ligetes vagy gyéren benőtt 
helyeken elhinthetők.

Kaszálókra ősszel hordott burgonya szár vagy egyéb szá
las trágya összegereblyéltetik és elszállíttatik.

Állattenyésztés. Az igás ökör és fejőstehenek takarmány rozszsal 
élelmezhetők. Száraz takarmányhoz szokott állatok csak lassú 
átmenetben szénával vágy szalmával keverve szoktattassanak 
hozzá.

Esőben nemcsak a talaj kérgesedik meg, hanem a járrna- 
sok nyakát feltöri a járomfa. Kisebesedés esetében a nyak ólom- 
eczetes vízzel vagy szappanos borszesszel bedörzsölendő.

E hó végén gulya-ménes fűre kerül; szükséges azonban 
reggelenként kevés szénát-szalmát adni, nehogy deres vagy 
egészen gyenge fiivet kénytelenittessék enni és meghűlések 
vagy veszedelmes hasmenések mutatkozzanak.

Csikós kanczák kijárhatnak ugyan, de minden meghűléstől 
óvatnak és a gyepelés daczára rendes abrakolásban részesülnek.

A juhok már megélnek a legelőn, de el ne mulasszuk só
val ellátni őket. Hideg esőben az anyajuhok bárányukkal fedél 
alá hajtandók, neliogy a fiatal gyenge állatok megfázzanak és 
tömeges elhullásuk által károsodjunk.

A meddő sertések ugaron, gyepen élnek, a szoptatós ko- 
czák még zsákra szorulnak, a malaczok most szoknak ételre. 
Száraz tiszta aljról folytonosan gondoskodunk.

Szőlő. A szőlőt általánosan kikötjük; az első kapálást végezzük lehe
tőleg mélyen és darabosan, hogy szellőzzék és melegedjék a 
talaj; meredek hegyoldalokon gondoskodni kell, hogy a roha
mos esők a főid javát le ne mossák és azért kapálás után 
minden ötödik sor között kapával nagyon csekély menedé
kes árkot huzunk, melyben a viz ereje mindannyiszor megtör
vén, a magával sodort földet lerakhassa.

Uj szőlők ültetésének most az. ideje; az ültetésre' szánt 
helyet egyenes — északról délre irányuló — sorokra mérjük 
ki négyszögben egymástól minden irányban 1 meter távolságra; 
az igy kijelölt pontokon ásunk egy 45 centiméter mély, ugyan
olyan hosszú és 30 centiméter széles gödröt, ennek fenekére 
teszünk egy jó marék teljesen clkorhadt trágyát, reá egy ujjnyi 
porhanyó főidet, most belefektetjük harántékosan — a hegynek 
döllvc — a vesszőt úgy, hogy csak felső szeme nézzen ki a 
földből és. hegynek álljon, a gödröt termékeny földdel be töltjük 
és gyöngén megtapossuk ' és a vesszőnek kiinnmaradt hegyét 
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egy marék földdel betakarjuk. Ha csak lehet mindig gyöke
res vesszőket ültessünk, mert biztosabban fogannak és 
korábban jutnak termésre; ültetéskor úgy kell azokat megta- 
karitni, hogy az alsó erősebb gyökereket 2 ujjnyira, a felsőb
beket 1 ujjra lemetsztik, a hegyén ülő hajtások közül a leg
erősebbet egy szemre visszavágjuk, a többit teljesen Iemclszük, 
a nap heve és a száritó szól ellen vízzel telt cseberbe állítjuk 
vagy nedves pokróczba takarjuk.

Ha ezen munkákkal készek vagyunk, állítunk szőlőiskolát; 
az e czélra szánt vesszőket egy hétig vízbe áztatjuk. A vesz- i 
Kőknek fél méter hosszuaknak kell lenni és csak olyan tő
kéről szedjünk, melyek a faj jellegét leginkább kitüntetik, 
legszebben diszlenek és jó termést hoznak; erre mindeddig 
kevés gondot fordítottak, pedig nagy fontosságú s eléggé nem 
ajánlhatjuk követésre, hisz állatainknál is mindig a legtökélete
sebb példányokat választjuk magnak, mert tudjuk, hogy egész
séges ép szüléknek több valószínűséggel lesz ép és szép utód
juk ; igy nyelünk nemes állatokat és igy lesznek a növényfajok 
is valóban nemesek. !

Pinczébcn az ujborok másodszor lchuzatnak és most már lehetőségig ’ 
elzárva a légtől, mert a hosszas szürcsöiéssel sok szesz és kü
lönösen sok illat menne kárba; ha borod még nem tiszta, — 
de különben egészséges — ne aggódj érte, majd elkészül a 
negyedik lehúzásig, csak telve álljon mindig a hordó és tiszta , 
legyen pinezéd 1 .

Gyümölcsös. Ha a fák ültetését eddig nem végeztük be, úgy azt most 
■ e hónap elején okvetlenül be kell végezni. A fák gyökerei be- 

iszapolandók, a kiültetett fák körül a földet rövid szalma vagy 
polyvával hintjük be, hogy ezáltal megakadályozzuk a nedves
ség kigőzölgését, hogy az mindig egyenlő hőmérsékii maradjon. 
A gyenge fák mellé rakott karókat szorgalmasan meg kell vizs
gálni, a roszak és hiányzók után pótoltatnak, ezek kötései át- ’ 
vizsgálandók, ha elromlottak vagy meggyengültek, azok újra 
kötendők. A gyümölcsfák oltása tolytaltaiili. A télen irt jegy
táblák (czinkusok) elhelyezendők. .

Faiskola. A csemeték metszése, utó vagy pótolása végeztetik. Ameg- 
fogamzolt szemzés csapra metszendő. Nemesítő és magiskolák 
megkapálandók és tisztán tartandók. A vadonezok, ha 3—4 le
véllel bírnak, kiszedendők és szivgyökereiket átültetéskor visz- 
sza kell csípd esni, mindezen munkát borult időben "kell végezni 
Eleven kerítéseknek a csemeték kiültetendők.

Konyhakert. A magnak való növényeket, u. m. káposztafélék, répa, 
czékla, murok, petrezselyem, pasztillák, zeller és hagymafélék 
kiültetendők. Mindenféle borsó, spenót, retek, répafélék, hagy
mák szabadon veteményezhetők. Ha szép időjárás van, szabadban 
kisérletképen paszulyt vethetünk. Korai káposzta, salátafélék és 
zeller a melegágyakból a szabadba kiültetendők. Burgonyát és 
törökbuzit ültessünk a konyha szükségletére. Hónapos retek és 
saláta szabadban vethető. Az eprek indái eltávolilandók, a föld 
szecska és mohával befedendő, hogy az eprek földdel meg ne 
teljenek. Ablak nélküli melegágyakat készíttetünk a szabadban 
kiültetendő plánták számára. Melegágyakban, cserepekben a 
szabadkai kiültetésre dinnye és ugorkamagot vethetünk. A me
legágyak gondosan szellöztetcndők, meleg, napfényes időben az 
üvegtáblák levétetnek és estére megint visszahelycztclnek es 
gyékény vagy szalmatakaróval látandók el. Ha a melegágyak 
kezdenek kihűlni, azokat friss trágyával kell körül rakatni. 
Ugorka, paszuly, hónapos retek, saláta, melyek melegágyakban 
neveltettek, kiszedhetők.

Diszkért. Díszfák és cserjék átültetése bevégeztetik. A tűlevelű fákat 
akkor kell átültetni, mikor hajtani kezdenek. A virágágyások be
ültetendők egy és két évi virágokkal, u. m. nefclcjts, miosotis, 
silenc és császárszakállái. A szegélyezésre használt növények 
átülletcndők. Azon virágok, melyek az átültetést nem kedvelik, 

most rendeltetési helyökre vettetnek, u. m. Collinsia, Convul- 
vulus, Delphininm, Ajacis, Escholtzia, Ipomea, Lalhyrus, Lava- 
tera, Lupinus, Nemophila. Reseda. A gyepeket javítani és a 
szükséghez képest ujjakat kell alakítani. A gyepek széleit éle
sen le kell vagdalni; az utaknál arra kell ügyelni, hogy azok 
egyenlő szélesek legyenek és azokat poronddal meg kell hor- 
datui. A nyári virágok, ha az időjárás megengedi, ágyasokba 
kiültetendők. A szőnyeg (Teppich) ágyasoknak való növények 
a melegágyakból kiültetendők és az időjárás szeszélyei ellen 
védendők. Virágházakban a melegházi és virágágyasukban való 
növények átültetendők. Az oltott cserjék, díszfák és rózsákat 
szoktatni kell a szabad levegőhöz és ezért azokat naponta friss 

: szellős helyre kell tennünk. Georgina hajtásokat le kell vágatni s 
azokat porondos földbe szaporítás végett üvegházak vagy me
legágyakban dugványozni kell.

Méhészet E hóban megnyílik a mező méheink számára, kitehetjük 
hát, illetőleg kibocsáthátjuk népség tekintetében gyengébb kasa
inkat is. A szabadban! méhészkedés megkezdésétől kezdve min
den figyelmünket a kellő vizsgálódásra irányozzuk. A legcse
kélyebb tiszlálalanság is úgy mint penész, egerrágcsálás stb. 
lndtollal vagy jó éles lépinetsző késsel eltávolitandó, nehogy a 
viaszmoly pondróinak fészkéül szolgáljon. A lépet, ha szerfe
lett elpenészesedve vagy egerek által megrongálva nincs, ki
metszeni káros, ez ellen valamennyi méhész tekintély fel is 
szólal, a Hasításig gyakorolt metszés pedig még inkább hi
báztatandó. A inéblakokou nyílásokat, repedéseket ne tűrjünk, a 
gyengébbek röplyukait kis ujjnyira szőkítsük, hogy a rablók 
annál kevésbé férhessenek hozzájuk. 11a valamely család ineg- 
anyátlanodnék, (királynét vesztene), egyesítsük egy jóravaló 
gyenge családdal A mely család etetési segélyünkre szorult 
azt tiszta, egészséges, jó mézzel tápláljuk mindaddig, rnig a 
mező elegendő eleséget nem nyújt. Most az ideje, hogy a he
reiépet kivágjuk és helyébe munkásrnéh sejtes lépet ragasszunk.

Erdészet. A fahasználat a fák szállításán kívül a magas hegye
ken fekvő erdők leta.olására terjed ki. A cserhántásra szánt 
erdők szintén letarolandók és a fák lehámozandók. Mellék
használat. A vigályitás és szurokgyűjtés folytatandó, a köz
tes használatra kiadott területek mivelés alá veendők. A szük
séges vesszők e hóban. gyűjtendők és a legeltetésre szánt te
rületek kiada1 dók. Erdővédelem. A la lopások ellen véd
jük az erdőt és a víz által okozott károk helyrealhtására, 
valamint a behajtott marhák által okozható károk elhárítására - 
figyelemmel legyünk. Erdömivelcs. A vetés, ültetés és 
dugványozás folytatandó és az erdei kertek szorgosan gyomlá- 
landók. Vadászat. E hónapban a fajdkakasok, őzbakok, 
vadgalambok és vizimadarak lelöhetők. .

Egy agy-hólyagféreg érdekes esete 
szarvasmarhának

i\t. agy-hólyagféreg — coenurus cerebralis —- a juhok- 
nál, illetőleg a bárányoknál nem ritka, sőt lehet mondani igen 
gyakori baj szokott lenni és kergekór elnevezése aluli ismeretes, 
de a szarvasmarhánál ez mégis ritkábban fordul elő és e miatt 
tartom érdekesnek ezen általam észlelt egy esetét a gazda kö
zönséggel közölni.

Az agyban előforduló itólyagfércg — coenurus ccreb
ralis — mely az agyra való nyomása által az úgynevezett ker
gekórt idézi elő, nem más mint a kutya belében előfordulni 
iszokott egyik galand-féregnek — Taenia coenurus — álválto
zási vagyis fejlődési alakja.

l Ugyanis galandféregnek — Taenia — nevezzük az álla
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ti belekben előforduló, sokszor több méternyi bosszú és egy 
főből — scolex— és határozott, vagy határozatlan izekből ál
ló férget. Ezen izek a főtől minduntalan szaporodnak, a hátsó 
érett izek pedig elválván, a bélsárral letétetnek és ha egy ilyen 
elvált, érett iz — proglottida — más állat által a takarmánnyal 
fölvétetik, abban a hólyagféreg fejlődik ki. Ha az ilyen fejlődött 
hólyagféreg ismét más megfelelő állat által felvétetik, annak be
leiben újból a galandféreg fog kifejlődni. Az idő, mely alatt 
ezen fejlődés létesül, mintegy hat hét. Igaz, hogy minden ga- 
landféregnek megfelelő hólyagférge még nem ismeretes, de a 
legnagyobb része igen. A kutya szervezetében 5. különféle ga
landféreg fordul elő u. in.

1. A Taenia serrata, a fürészes galandféreg, ennek hó
lyagférge — Cysticercus pisiformis — a mezei- és házi nyúl 
májában, tüdejében és savóhártyájában szokott előfordulni.

2. Taenia marginata, a széleit galandféreg, ennek hó
lyagférge — Cysticercus tenuicolis — a juh, kecske, disznó és 
szarvasmarha mell- és hashártyájában és. a májban szokott 
előfordulni.

3. Taenia coenurus, agyhólyagos galandféreg, ennek hó
lyagférge — Coenurus cerebralis — a juh és ritkán a szarvas
marha agyában és némelykor a gerinczagyban szokott 
előfordulni.

4. Taenia echinococcus, háromizü galandócz, ennek hó
lyagférge — Cysticercus polymorphic — a füevő állatok kü
lönböző szerveiben és a disznó és emberi szervezetben is 
előfordul.

5. Taenia cucumerina, tökmaghoz hasonló galandócz, 
ennek hólyagférge ismeretlen. Melinkov állítása szerint, a ku- 
tya-tetü szervezetében fordulna elő.

Ezen elősorolt öt különböző galandócz közül legnagyobb 
érdekességgel bir a Taenia coenurus és a Taenia echinococcus; 
az első a mennyiben legtöbb kárt okoz házi állatainknál, a 
másik a mennyiben veszedelmes lehet az ember egészségére és 
életére. Jelenleg csak a Taenia coenurust fogom bővebben 
tárgyalni, a mennyiben okozója a fentnevezett betegségnek.

Ezen kifejlődött galandócznak tartózkodási helye a ku
tyának vékony belei.

Feje kicsi, köríve alakú, ormánya egy kettős horgas ko
szorúval (számra nézve 24—28 vagy 32.) körözve, a négy 
szopó szerv a szegleten elhelyezve. Nyaka sima, a mellső izek 
nagyon rövidek, a középtájon levők szegletesek, a hátsók sok
kal hosszabbak mint szélesek; az izeknek hátsó széle egyenes, 
az érett izek — proglottidák — 4—6 m. m. hoszuk és 2—3 m. 
m. szélesek, a kettős ivarnyilások az oldalszéleken elhelyezve. 
Az egész féregnek hoszsza 400 m. m., némelykor egy méternyi 
hosszú is. A lerakott peték nedves talajon 4. hétig fenntartják 
életképességükot, száraz helyen 2. hét alatt elpusztulnak.

Ennek hólyagférge a kérődző állatok agyában, vagy — 
de nagyon ritkán — a gerinczagyban szokott előfordulni; a 
hólyag különböző nagyságú, kölesmagtól egész tyúktojás mek- 
koraságig, alakja gömbölyded vagy tojásdad és hártyája átlát
szó. A belső felületen számtalan szabadszemmel látható fejér 
szemcsék, fejecskék, scolexek, a jövendőbeli galandócznak feje 

láthatók, a melyhez alakjára nézve egészen hasonlít és csak 
nagyságra nézve kissebb, a mennyiben a nyakkal együtt csak 
2—4. in. m. hosszú.

A kutyánál a galandféreg jelenléte csak is a lerakott 
bélsárban található érett izek által ismerhető fel.

A kérődző állatok agyában levő hólyagféreg jelenléte az 
állatok rendellenes mozgásai által tudható meg, a mennyiben 
az állat jobbfelé körben forog, ha a féreg a jobb nagy agyfél
tekében van elhelyezve; balra, ha a bal nagy agy féltekéjében 
van. Letartott fővel jár az állat és bukfenczet vet, ha a féreg az 
agy mellső részében van elhelyezve és egyenesen fölfelé tartja 
fejét mint egy vitorla és hátra felé esik menés közben, ha! a 
féreg a kis agyban vau elhelyezve.

Gyógykezelési szempontból a gazdánál többnyire csak a 
hólyagféreg által előidézett kergekór jön tekintetbe és a gyógy
kezelési javaslat a hólyagféreg eltávolításából áll, mely a ko
ponyáin- megnyitása és a holyagféregnek kihúzása által 
eszközöltethetik. De ezen műtét sokszor nem sikerül, mivel a 
hólyagféreg elhelyezése igen gyakran nehezen található fel és 
az agyban, mint az élet fenntartására annyira fontos szervben 
nagy sértések veszély nélkül nem ejthelök. Körülbelül -/3-da 
az operált ájlatoknak elpusztul és csak ’/3-ánál sikerül a 
gyógyulás műtét után. E miatt a juhtartó gazdára fontosabb 
eljárás a mennyire lehet inkább elhárítani a betegséget, mint 
azt gyógykezelni. Elérheti pedig azt a juhtartó gazda egyrészt 
az állal, ha ő maga nem járul hozzá a csira fentartására azon 
rósz szokás által, hogy a kergekórban levő bárányokat levág
ván fejőket a juhászkutyáknak ételül adja, miáltal a féreg csi
rája csak fenntartalik ; másodszor pedig azáltal, hogy a jnhnyáj- 
beli kutyáknál többször — legalább 4-szer egy évben — a ga
landféreg ölő és hajtó szereket úgy alkalmazza, hogy ilyenkor 
a kutya egy félre eső rekeszben legyen elzárva és a lerakott 
bélsár a netalán tartalmazó érett izekkel együtt elégethető és 
megsemmisíthető lehessen; harmadszor pedig, a mennyire le
het — és ez a legnehezebb — idegen kutyákat a juhnyájtól tá
vol tartani.

Legbiztosabb galandféreg ölő és hajtó szer a kutyánál a 
kamala, mely szerből egy kutyának 4 grammot 30 gramm 
vízzel kell beadni és 2 óra múlva 2 evőkanálnyi ricinus olajat.

Ez általános bevezetés után áttérhetek a fentjelzett jelen
legi esetre.

1877. Január 3-án tétetett a jelentés, hogy a kolozs- 
monostori m. kir. gazdasági tanintézetben levő 3 éves, Hector 
nevű, mürczvölgyi bika beteg. A kór előzményeire nézve csak 
annyi tudatott, hogy a bika 3 nap olta nem eszik és időnként 
rohamos görcsöket kap. A beteg bika vizsgálatánál következő 
kórkép találtatott:

Az állat fejével a jászolhoz támaszkodva a megszólítás
ra vagy érintésre nein figyelt, nem evett és nem kérődzőit, a 
légzés valamivel siettetett, érverés 94, hőmérsék 39.4 0 C. a 
koponya táj melegebb a rendesnél. Ezen tünetekből agylobra 
kelletett következtetni és igv rendeltetett liányborkő középsók
kal és fejre hideg borogatások. Ezen gyógykezelés mellett 
egyformán tartott a láz és a tünetek nem változtak. Január 6- 
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án hirtelen megvakult az állat, a nélkül hogy szembaja lett 
volna, vagy valami rázkódtatásnak lett volna kitéve. A láza 
nagyobbodva, a napsugárra az iris nem reagált és igy fekete 
hályog vagy látidegbánás fejlődött hirtelen. Ezen tünetből agy- 
vizkórságra tettem a kórismét és egyúttal a jóslatot absolute 
kedvezőtlennek nyilvánítottam és emiatt azon javaslatot tettem, 
hogy a bika, mely még jó húsban volt a mészárosnak adassák 
el. Ezen javaslat el nem fogadtatván, a gyógykezelés folytatta
tok, mig az állat január 13-án már annyira clgyengült, hogy a 
lábán állani nem tudott és c miatt mindig feküdt és pedig csak 
a jobb oldalon — időnként a görcsös rohamok jelentkeztek, 
míg az állat január 2S-án megdöglött.

A hulla bonczolatiíag megvizsgáltatván a következő 
bonczlelet találtatott:

A. Külsőleg. A hulla nagyon sovány, mindkét oldalán, 
de inkább jobbfelől a csiptájon nagyobb kiterjedésű börhámlá- 
sok láthatók.

B. Belsőleg, t. A hasür megnyittatván, a belek üresek
és vérszegények, külömben semmi kóros változás nem 
észlelhető. ■

2. A mellürben a jobboldali mellhártya vérbeivodás (im- 
bibitio) által sötétpiros színű és vérömlényekkel ellátva; a 
jobb tüdő szárny egész kiterjedésében sötét és kékes piros 
szint mutat, felvágás után a vágás lapon sötét vér, nagy meny- 
nyiségben léghólyagcsákkal keverve, folyt ki. A bal tüdő 
szárny halvány és vérszegény.

3. A fej levágásánál a koponyaürből az öreglyukon ke
resztül kevés sárgás piszkos folyadék folyt ki. A koponyaür 
kinyitása után a kemény agykér mindkét nagy agy félteke 
felett megcsontosodva, ennek eltávolítása után a jobb nagy 
agy félteke egész felületén sötétpiros; a pókháló felületén 
nagykiterjedésii vérömlenyek láthatók, a bal nagy agy félteke 
halvány, mindkét nagy agy félteke duzzadt és a felületre gya
korolt nyomásra némi hullámzást lehetett észlelni. - Kinyitván 
a jobb nagy agyfél gyomrocsot, nagy mennyiségű tiszta savó 
ömlött ki (mintegy 90 gramm) az agy gyomrocs felső falzatán 
az agy annyira sorvadt, hogy annak átmérője csak alig 3 vo- 
iií.layit tett ki (6.5 in m.) A hal gyomrocs megnyitásánál egy 
nagy, tyúktojás nagyságú tiszta savóval telt hólyag találtatott. 
A hólyag kivétetvén és felvágatván, annak folyadékában, vala
miül anuak belső falzatán kiszámíthatatlan mennyiségű gom- 
bostü-mekkoraságu fejek, szemcsék — scolex — voltak látha
tók és ámbár a hólyag alakjáról és a számtalan scolexből a 
talált hólyagot coenurtis cerebralisnak lehetett felismerni; mégis 
biztosabb meghatározás végett állattani tanár Dr. Szaniszló ur 
vezetése alatt, rögtön megejtetett a górcsövi vizsgálat, mely 
vizsgálatnál a í szopó szervvel és chilin horgokból álló koszo
rúval ellátott jövendőbeli Taenia coenurus fejét, vagyis scolcxét 
— dajka — igen szépen lehetett látni. Dr. Rlinn János.

Ha azt akarjuk, hogy terein jenek, gondozni 
kell a réteket is!

Mily öröm még csak vissza is emlékezni azokra a zöld- 
bársonyszerün tömött gycpiirclckre, a melyeket a badeni nagy- 

herczegségben és a Schweitzban jártamban alkalmam volt lát
hatni ; melyeknek üde zöld színét alig zavarja meg itt-ott oda 
tevedten egy-egy virág, vagy egy-egy leveleivel szélesen el- 
terjeszkedő réti gyom. Igen ám, mert a badeni és schweitzi 
gazdák azt tartják, hogy a virágnak a virágos kertben és az 
erdők ligeteiben a helye, a hol a nélkül gyönyörködtetnek, hogy 
kárt tennének, a gyomot meg nem csak a mezőn, de a réteken 
se szabad tűrni, ha azt akarjuk, hogy azok gyökereikkel a tá
pot, leveleikkel mega napsugarat el ne vegyék jövedelmező 
növényeink elől.

De künn is találjuk Badenben és Schweitzban tavasszal 
egész családjával a gazdát a réten és ki késsel, ki aszatirtó 
ásócskával árt az ellenségnek, a hogy tud. Minden oly növény, 
a mely nem a pázsit- vagy lóherfélékhez tartozik, minden ir
galom nélkül ki lesz irtva, de ad is aztán az ily rét oly finom 
szénát, hogy öröm a gazda szemének még csak reá nézni is.

Most lássuk az érem másik oldalát! Ha nálunk tavasszal 
a legtöbb réten végig nézünk, azt hisszük, hogy valami virágos 
kertbe tévedtünk, annyi rajta a szebbnél szebb, tarkábbnál tar
kább virág, melyek között azután még, hogy a szinhatás annál 
nagyobb legyen, sűrűn pompáznak a majd világosabb, majd 
sötétebb zöld nagylevelü gyomok. Mintha csak egy kertész 
művészi keze rakta volna össze, hogy gyönyörködjék rajta 
a szem.

Hanem azután, mikor eljön a kaszálás ideje, akkorra a 
virágoknak már csak a kórója áll a kasza előtt és a gyomok 
terebélyes levelei mellett csak félénken kandikál elő egy két 
szál füvecske. S az eredmény: holdanként egy szekér — még 
csak nem is széna — hanem kóró! —

De talán mégis tévedtem, hiszen nálunk is láthatni bár- 
sonyszerü szép zöld réteket is, legalább a távolból úgy tűnnek 
fel, mintha ilyenek volnának, de ha közelebb jutunk, látjuk, 
hogy az egész csak láttani csalódás volt, mert a zöld szín sár
gás zöldbe megy át s a távolból tömött gyeppel bontottnak hitt 
felszint, sivár mohhal látjuk ellepve.

No de térjünk a tárgy érdemére.
Ha azt akarjuk, hogy rétjeink sok és jó szénát adjanak, 

ki kell azokról pusztítani nem csak a füvektől a tápot s a vilá
gosságot elfogó s ennélfogva a réti füveknek halálos ellenségét 
képező terebélyes levelű gyomokat, hanem még a kaszálásig 
csupán kórókat adó ajkas és szegfüféle virágú növényeket is s 
e mellett, a hol vízzel rendelkezik a gazda, bocsássa reá azt 
retjére, a hol pedig sok a talajban a viz s ennélfogva á sásfélé 
növények lepték el a rétet, ott meg igyekezzék nyitott árkok 
által elvezetni abból a felesleges nedvességet. Mindkét írány- 
bani munkája okvetlenül bőven meg lesz már az első években 
jutalmazva. ' *

Hol pedig a rétek a talaj túlságos szárazságánál fogva 
nem adnak aránylagos termést, felkeli azokat törni s bevetni 
takarmányfélékkcl. S a mohos réteket végre, hogyha azok a 
túlságos nedvesség folytán mohosodtak el, legelőbb is ki kell 
szárítani, azután jó sűrű s apró fogú boronával, vagy pedig 
vasgcrcblyével kell a mohot kiszedve belőle bepergetni a talajnak 
megfelelő fíimagvakkal és ha ki nem nevetnének érette (mert 
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hiszen nálunk még a szántóföldekre se jut elég trágya) ide 
imám azt is, hogy hintsük meg azt jó apró földdel elegyes trá
gyával is.

Hanem hogy e tanácsot követni is képes legyen a gazda, 
elmondom, hogy hogyan készíthet magának jó rétre való föld
trágyát a nélkül, hogy azt szántóföldjétől legyen kénytelen el
vonni. Mikor a juh- vagy marhaakolból kihordta a trágyát, 
mielőtt újra bealmozná, borítsa meg annak az alját vagy egy 
jó arasznyira valami porhanyóbb természetű földdel és mire újra 
kihordatta az akolból a trágyát, e felhordott föld a legjobb rét
trágyává válik a trágyalével és gőzzel való átitatás folytán és 
ezenkívül söpréssé össze udvarát minden szombaton és ezt a 
söpredéket is összegyűjtve hordássá ki a rétjére. Lehet tehát a 
rét számára trágyát állitni elő, csak akarjuk.

Ha pedig száraz elmohosodott rétekkel van dolgunk, itt 
más segítség nincs, — mert az ily rétek a kimerültség folytán mo- 
hosodtak el, — mint feltörve, azokat felületesen megtrágyázni s 
nehány évi kapás növények alá való használat után lóher, bal- 
taczim vágy luczernával bevetni. Kodoláuyi Antal.

A. nemes fűz dugványozásáról.
Ha a füzesnek földje kellőleg megmüveltetett, a dugvá

nyok megválasztását kell megtenni, a hol legfőbb igyekezetün
ket a jó faj megválasztására irányozzuk, mivel a jó faj több 
termést és hasznot hajt, mint a rósz.

A leggyakrabban és legnagyobb sikerrel termeltetni szo
kott fajok a következők:

1. Salix vitelina aurea, arany fűz. Minden 
nemű kosármunkákra, különösen pedig szőlő felkötözésére 
szokott használtatni.

2. Salix viminalis cannab ina, kenderfűz. 
Durvább kosármunkákra és fa abrancsoknak használják.

3. Salix uralensis caspica, sárga fűz. Fi
nomabb kosármunkákra használtatik. .

4. Salix j aponica, j apáni fűz. Finomabb mun
kák készítése és szőlő kötözésére használják.

5. Salix viminalis bataviae, bataviai fűz. 
Durvább munkák fonására szokták használni.

6. Salix sericea, selyemfüz. Igen finom mun
kák készítése és díszítésre használják.

7. Salix laurina, b abérlevelü fűz. Iíiválólag
díszítésre használják., »

Mind ezen fennemlitelt fajok a kolozs-monostori m. kir. 
gazdasági tanintézet kertészétőljutányos áron beszerezhetők. —

Ha a föld kellő előkészítését és a dugványok megválasz
tását bevégeztük, következik a dugványozás. Mielőtt azonban a 
dugványozást megkezdenénk, egyik főteendőnk a sorok megha
tározása a különböző fajok szerint. Erősebb növésű kosárfűz 
fajoknál a sorok egymástól! távola 1 meter; a gyengébb nö- 
vésücknél pedig 75 cm. és végre pedig az egyes dugványok 
hossza az erősebb növésű fajoknál 30—40 cm., a gyengébb 
növésüeknél pedig 30—33 cm.

Ha a sorok és a dugványok egymástóli távolsága meg van 
határozva, az egyes dugványok leszurása következik.

A dugványozás idejét az időjárás határozza meg. Ha az 
időjárás és a föld fagyának felengedése engedi, azt mentői 
előbb, még pedig martius és aprilisben kell megejtenünk. Mert 
minél korábban történik a dugványozás, annál jobb. A késői 
dugványozásnak azon nagy hátránya van, hogy az későn hajt 
ki és hogy hajtásai az első évben kellőleg meg nem erő- 
sedhetnek.

A dugványozás a következő módon törté
nik: az előbb meghatározott hosszúságra metszett dugványok 
kosarakba rakatnak és munkások által a már kijelölt ültetési 
vonal irányában a húzott zsineg hosszában, az egyes dugvá
nyok a földbe szuratnak és ha szükséges, lábbal lenyomatnak. 
Szükséges a dugványozásnál ügyelni arra is, hogy az egyes, a 
földbe lerakott dugványok a földből 2—2 */ 2 cmtrnyi magasra 
kiálljanak, mert különben az erős esőzések alkalmával a dug
ványok könnyen egészen eltemettetnek, miáltal a dugványok
nak nagyobb része az őket fedő földrétegen keresztül nem 
hatolhatván, ki sem hajthat. A dugványozásnál ügyelni kell to
vábbá arra is, hogy az egyes dugványok rügyeikkel felfelé áll
va szurassanak be a földbe, mire már a kosarakba rakásnál 
ügyelni kell.

Nem lényeges, de igen czélszerü ott a hol lehetséges, a 
sorok irányát délkeletről északnyugatnak vinni, mivel ekkor a 
jótevő reggeli nap melege a sorok közé jobban behatolván, a 
déli nap melege pedig nem fogja oly könnyen a talajt kiszárít
hatni, miután az egyik sor a másikat, illetőleg a földet 
beárnyékolja. -

A báró Babó által szerkesztett „Weinlaube“ czimü 
folyóiratban a szerkesztő a következő dugványozási mó
dot ajánlja.

A füzvesszőt hosszában, a már megrigolirozott földben 
2—3 cm. mélyen leássuk. Az ilyen ültetési móddal érjük el 
azt, hogy egyenes fűzvesszőket fogunk nevelni.

Ezen, báró Babó által leirt igen czélszerü és könnyű ül
tetési módot bárkinek is lehet ajánlani.

Az itt íenntebb érintett és tárgyalt fűztenyésztési mun
kálatok után egy igen fontos teendő van még hátra ;— 
a művelés.

Az ebbeli főbb munkálatok 3 évre terjednek ki.
Az első évbeni teendő, a fűztelepet tisztán tarta

ni, a mire nézve legczélszerübb a sorok között kapásnövénye
ket tenyészteni; a miáltal elérjük azt, hogy a kapásnövények 
megművelése által, a talajt és sorközöket tisztán és porhanyóan 
tartjuk, mely melléknövények tenyésztése által a fűztelepünkre 
fordított költségből valami visszatérül.

A második évbeni teendőnk, újólag a talaj 
tisztán és porhanyóan tartásából áll, az első évben a sorok 
között tenyésztett kapásnövényeket itt újólag vethetjük. To
vábbi teendőnk ez évben, tavasszal a fűzvesszőknek 1—2 
szemei visszamclszéséből áll.

A harmadik évben már a fíizbokrok annyira meg
erősödtek és sűrűsödtek, hogy a sorok közölt többé kapásnövé
nyeket vetni nem lehet, de azért mégis szükséges a sorok közeit 
tisztán és porhanyóan tartani, a mi egyszeri kapálásból állhat.
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A további évekbeni művelés abból állhat, hogy a fűzvesz- 
szöket minden évben levágjuk és értékesítjük és még, ha szük
séges, a talaj tisztán tartása és porhanyitására gondot fordítunk.

A fiízmüvelés mellékteendőiről u. m. a káros befolyások 
elleni óvintézkedések, a fűztelepek ápolása, a fűzvesszők vágá
sa, az ültetvények tartama, a fűz telepek trágyázása és végül a 
vesszők értékesítéséről egy közelebbi alkalommal fogunk 
megemlékezni. Enyedi.

Uj szaklapok.
„Haladó gazda“ czimen lapunk n. t. munkatársa és 

a kolozs-monostori m. kir. gazd. tanintézet volt igazgatója, je
lenleg komárommegyei vándortanár Molnár Lajos folyó 
évi mártius hó 20-ától kezdve népszerű lapot ád ki, melynek 
első száma több nagyon talpraesett gyakorlati czikket közöl a 
szerkesztő ismert, kedvelt és jeles tollából. A lap havonként két
szer jelenik meg, előfizetési ára 3 frt.

„Gazdasági mérnök“ czimen május 1—étöl kezdve 
Gonda Béla a földöntözés, csatornázás és folyószabályozás, 
valamint a mezőgazdasági gépészet és építészet köréből nép
szerű folyóiratot fog kiadni, megjelenik havonként kétszer, raj
zokkal ellátva, előfizetési ár a jelen csonka évre 4 frt.

Értesítés,
A debreczeni m. kir. gazdasági taninté

zet igazgató sága figyelmezteti az azon intézetből kike
rült ifjú gazdákat, hogy ha állomásukat változtatni óhajtják, 
hozzák tudomására az igazgatóságnak, mert igen gyakran van 
az intézet azon szerencsés helyzetben, hogy jó állomásokra, 
volt tanítványai után tudakozódnak, de oda nem mindig tud al
kalmas egyént ajánlani.

Áprilishavi közmondások.

Az áprilisi idő és az asszonyok gondolkodása ingatag.
Hűvös április, sok szénával és gabonával jár.
Meleg április, hűvös május, esős június megtölti a magtárt és 

szénakazlakat rak.
Esős április után, száraz junius következik.
Ha áprilisben menydörög, nem lesz többet dér.
Minél korábban virágzik a kökény, annál korábban aratunk.
Az áprilisi füvet gyakran leczövekeli a május.
Sz.-György táján vetett zab, sok polyvát terem.
Ha Sz.-György napkor a varjú kilátszik a búzából, akkor ne 

várj jó termést.
Ha Sz.-György nap előtt kuruttyolnak a békák, akkor Sz.- 

György nap után elhallgatnak.
Ha április utolsó nap éjjelén esik, termékeny esztendőre van 

kilátás, de cseresnye kevés terem.
Ébner Sándor.

Vidéki gazdasági tudósítások.
Tövis. 1877. marlius 24-én.

A tél általán szelíd folyású volt, a tavasz elég korán bekö
szöntött és oly idő uralg, hogy a legrestebbet is habár akaratlanul 
munkára készteti, nem is resteskedík senki, mert a jól mivelhető ta
lajon széltében hosszában foly a szántás és pedig első ízben búzát, 
rozsot stb. fognak vetni, eddig azonban még mag a talajba nem ke

rült. Őszi vetésről nem szólhatunk, mert a tagosítás hátrányos, illető
leg rósz keresztülvitele miatt úgyszólván senki sem vetett ésigy egy 
helytelen vagyis rosszul megejtett munkának eredménye az lett, hogy 
ezen község 30—40000 frt kárt szenvedett. Takarmány bőven vau. 
házi állatjaink jó egészségnek örvendenek,; áruk azonban nagy, úgy
szintén az őszi gabonáé, ennek oka az, hogy mint már emlitém ősz
kor senki sem vetett. A juhok ellése nagyobb részt most történik, 
ellési százalék 76—77%. Legelők, rétek jó karban vannak, szőlők ki
tünően teleltek, úgyszintén a gyümölcsfák. Röszler Károly.

Földvár-líidvég, 1877. martius 24-én.
Nálunk a tél nagyon lanyhán folyt le, nagyobb részt esővel és 

nagy, sárral, mely a trágyázást nagyon hátráltatta. A martius elseji 
nagy havat és hideget csakhamar jó idő váltotta fel, úgy hogy a ta
vaszi vetést martius 22-én zabbal megkézdhettük és azóta folytathat
juk. Földeink nagyon jól számlának, őszi vetéseink kitünően teleltek, 
takarmányunk nagyon szűk és drága. Az Olt vize nagyon megáradt és 
a réteket mind elöntötte, de ez Szent-Györgv nap előtt csak hasznukra 
válik. A gabona ára igen felment, de most egy keveset szállott, az állatok 
ára mérsékelt, betegség köztük nem mutatkozik. Martius 24-ére virra
dóra nagy zivatarunk volt, erős villámlással és mennydörgéssel.

, Kónya Miklós.

Vingárd, 1877. martius 24-én.
A múlt év őszi és téli szakának túlságos nedvessége következté

ben a juhnyájak fiatalosai szőrféregben nagyon pusztultak, e mellett 
még a rüh is fellépett. Többi állataink jól teleltek, az őszi vetések — 
kivált a későiek — nagyon jók és szépek, a korábbiak az egerektől 
sokat szenvedtek, még pedig hegyen többet, mint lapályon, hol az 
egerek inkább pusztultak. A tavaszi munkálatok a talaj tulnedvessége 
miatt késnek, mely késedelem még fokozódik az által, hogy a Maros, 
kivált Enyed vidékén nagy áradásokat okozott; melyek az őszi vetést 
és a tavaszi alá eső szántókat is elbontották.

Kozma Gyula.

Székely-Keresztur vidéke, 1877. martius 23-án.
Rendkívül enyhe telünk deczember és januárhóban sok esőve 

járt; takarmány készletünk alig lesz elég a tavaszi szántás idejére, 
ámbár a juhok deczember és januárban legelőre jártak. Őszi vetése
inket leginkább az egér rontotta, a korán végzett vetések nagyon szé
pek. Tavaszi munkánk martius 22-én verőfényes oldalos helyeken zab
vetéssel vette kezdetét. A rétek és legelők most újulnak, 20-ika óta 
a juhok kijárnak. A juhok kielégítően diszknek, halálozási százalék 
átlagban 3%, ellési százalékuk körülbelül 95%, a lovak és szarvas
marhák ellése jobbára most kezdődik. A múlt tavaszi árakhoz képest 
a szarvasmarhák ára 15—20%, a gabonák ára 60—80%, a széna ára 
25—30%-kal emelkedett, minek okát valószínűleg a keleti politikai 
viszonyokban kereshetjük. Vidékünkön egy „kerti mag termelő egylet" 
van alakulóban, melynek alapszabály tervezetét alkalmilag ismertetni 
fogjuk. * Szentkirályi Árpád.

Mocs, 1877. martius 26-án.
A tél sárral telt, igás dolgot keveset lehetett végezni, takar

mány volt bőven, de táperö nélküli, maradt is belőle elég. Minden 
állat nagyon gyenge, a juhok mételyben hullanak, a bárányok gyen
gék. Rozsunk fele részben kipusztult, a búzák szépen teleltek, gyü
mölcsfák sokat ígérnek. A marhák ára nagy, de kelendőségük gyér.

Nagy József.

Egerpatak, 1877. martius 25-én.
A tél szelíden folyt le, takarmány készlet a szükséghez képest 

megfelelő mennyiségű, közép minőségű, az őszi vetések jól állanak, a 
tavasz szép verőfónyes napokkal kezdődött, mága a munka e hó 20- 
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án; 23-án volt az első zabvetés. Rétek és legelők jő karban vannak, 
gyümölcsfák jól teleltek, gazdasági házi állatok szépen diszlenek, az 
ellés általi szaporodás kielégítő. A termények ára múlt évi terméket
lenség miatt gyorsan emelkedik, az állatok ára közepes. A lenterme
lés és kikészítés ügyében tartott vándortanitás élénk érdekeltségre ta
lált, sokan készülnek termelési kísérletet tenni.

Márk István.

Toroczkő, 1877. martiushő 26-án.
Vidékünkön a tavasz csak mártius 18-án mutatkozott, verőfé

nyes helyen zabot 20-án, tavaszi búzát 26-án vetettünk. Marháink 
nem a legjobb állapotban vannak, juhainkat nagyon keresik, takarmá
nyunk nem sok maradt. Az őszi búza, kivéve az egér pusztítást, na
gyon szép és jó eredménnyel biztat, réteink nyirkosak, de ily idő 
mellett csakhamar felszáradnak, a gyümölcsfák rügyeznek, az eper 
virágzik, a somfa kivirágzott. A gabona ára növekszik.

Zsakó János.

Radnót, 1877. martiuslió 27-én.
Telünk november elején nagy hideggel és hóval kezdődött, mely 

deczemberben elolvadod, azóta sárban uszunk. Takarmányban nincs, 
hiány, de a sok eső verte széna hatása a jól gondozott állaton is 
meglátszik. Őszi vetéseink szépek, jól teleltek, tavaszi munkát martius 
27-én takarmány, répa és zabvetéssel kezdtünk, léteinket és legelőin
ket víz borítja. Fiatalabb gyümölcsfáink patkányrágás miatt kihányan- 
dók, a szőlők jól teleltek. Állataink ellési szaporulata teljesen kielé
gítő. Búza, rozs, árpa és zabnak jó ára van, valamint a szarvasmar
hának is, ezen utóbbinak okát a megfogyott marha létszám és a köz
ségi tenyészbikák hiányában lehet feltalálni.

Márkos Ferencz.

Kendi-Lóna, 1877. martius 27-én.
Telünk november közepén állva be, pár hideg hét kivételével 

sárosán, nedvesen folyt le, a mi a felette elszaporodott egereket el
pusztította. Repcze, őszi búza és rozs vízmentes helyeken jól teleltek 
és szépen bokrosodnak,' a tavaszi munkát 24-én öszszel felszántott 
táblákban árpával kezdettük. Réteink alig, szénafüveink épen nem érzik 
még a tavaszt, ellenben verőfényes legelőinken már legelész a meddő 
juh. Szőlő, gyümölcsfa jól telelt. A lábasjószág egészséges, jól telelt, 
az ellési szaporulat teljesea kielégítő, takarmánykészletünk csak épen 
hogy elég lesz. A gabona ára csökken, a jó ökör és lónak vidéki pia- 
czainkon megkérik az árát. Utaink sok ideig járatlanok voltak és még 
most is lnfamis rosszak, jó volna, ha a szolgabirói erélyből nem csak 
adóbehajtásra, hanem utcsinálásra is jutna valami

Horváth Bertalan.

Cserhalomtáj, 1877. martius 27-én.
A most lefolytnál czudarabb telünk rég nem volt. Hó és szánul 

helyett örökös lőcs és sártengert láttunk. Fáizni kínnal, trágyázni épen 
nem lehetett. Takarmány készletünk még van. Öszvetéseink szépen 
teleltek. A tavaszi szántást tegnap kezdtük meg kertjeink szántásával 
s az oldalokon zabvetéssel. Ha a csütörtöki 24° R. szerinti meleg és 
rája dörgés, villámlás s egész éjji esőzés nem következik be, mi rég 
nem látott áradatba hozta folyóiukat, már múlt pénteken és szombaton 
kimehetett volna az eke. Az ifjú ültetésü szőlők megért venyigéje jól 
telelt; terméssel biztat. A gyümölcsfák is telvék virágrügygyel, a kaj
szin baraczk virágrügye piroslik. Házi állataink egészségesek, csak 
juh veszett cl nagyon sok a métely miatt. A marha ára emelkedett. A 
gabona ára is jó. A zab drága vetni. Vályi Elek.

Szerkesztői üzenet.
„Mezőségünk némely részének gazdasági viszonya“ va

lamint „Ájult haszna és cllése“ czimü czikkek nem ülik meg 
a mértéket.

„A marhavész orvosságáról“ irt czikk, mint minden ala
pot nélkülöző nem közölhető.

Piaczi árainkat illetőleg
megjegyezzük, hogy Besztercze, Cs,-Szereda, Déva, Fogaras, 
és V.-Hunyad újabb heti vásárairól tudósítást nem vet
tünk, a dévai gabnaárak 100 kilogrammonként vannak 
jegyezve. — A hectoliter árának átszámítása a 
régi mértékre nagyon egyszerű: az összeg egy tized- 
részét leütve, a maradék a gyakorlat igényeihez képest 
elég pontosan három véka árának felel meg. P.o. búza 
hectoliterje 800 kr., leütve a tizedrészt, 80 krt, ma
rad 720. kr., mint három véka, tehát 240 kr., 
mint egy vékának ára!

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Mraletéselíe
Felszólítás a t. ez. gazdaközönségliez!

Alólirott tisztelettel felkérek mindenkit, a kinek gazdasági magVaí, 
u. m. luezerna, lóher, muhar, bükköny, lenmag, lencse, borsó, 
kerti vagy mezei paszuly, mák, kanadai zab, kendermag vagy 
bármiféle niás gazdasági magvai eladók, vagy pedig eladás vé
gett bizományba adandók volnának, méltóztassanak engem személyesen 
felkeresni, vagy minta beküldése mellett levélben értesíteni. 

r9~)io_ 12 CSIKY IMRE, fűszer-, mag- és ásványvíz-kereskedő.
Kolozsvárit.

Jelzálogkölcsönödet
a birodalom bármely részében, telekkönyvezett nem teher

mentes földbirtokra 1000 írttól a legmagasabb összegig 5’/2 és 6% 
kamat mellett törlesztésre, rövid idő alatt és 5000 írton felülieket 
még előnyösebb módozatok mellett gyorsan eszközöl, bővebb felvilá
gosítással készséggel szolgál.

a hatóságilag engedélyezett általáno®
(3) (7—26) „Ipar és keskedelmi ügynöki iroda“

Kolozsvárit, párisuteza, 19. sz. saját ház. 
(Értekezhetni személyesen vagy posta ntján naponta d. u. 1—4 óráig)

Gazdákat érdeklő!
A jó szecska

vágó gépet a 
mostanihoz ha
sonló esztendő
ben nélkülözni 
nem lehet. Az 
ilynemű emberi 
erőre szerkesz
tett gépek közül, 
mint legjobbat

Weil uj szer
kezetét halljuk 
említeni, mely 
óránként 300 
kilót vág és bi
zonyos tekintet
ben fölülmul- 
hatlanul áll.

Érdeklődőket ifjabb WEIL MÓR gépgyárához 
Bécs Franzensbrückenstrasse 13 sz. utaljuk, 

(4.) (5-8)

80,000 darab rajnai riesling sima vessző 
ezere 6 frt. (21.) (1—3.)

Kapható báró Szentkereszty Györgynél 
Ilosszuaszó u. p. Baláslalva.
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Eladó szőlővessző.
Az erdélyi gazdasági egylet titkári hivatalánál 

Kolozsvárit még néhány ezer gyökeres és sima 
rajnai riesling, traininer, oporto és pinot 
noir szőlővessző rendelhető, ára a sima vessző 
ezerének 5 frt, a gyökeres ezerének 20 frt.

(23.) 0—3.) Gamanf Vilmos,
egyleti titkár.

A tófalvi oskolámmal
C22.) eSíMlÓS (!-1.)

100.000 gyökeres riesling szőlő vessző 20 
írtba számítva

100,000 sima riezling szőlő vessző mely- í 
nek ezere

1- ső osztályú 10 írtba
2- ik osztálvu 5 írtba számittatik. i

Csomagolás a legjobban és ingyen történik.
A tófalvi szőlő felügyelője,

Hauzinger József. >

TAUITER FERENCZ 

| magkereskedő Kolozsvárit, 
1 ajánl vetőmagul:
| hópehely, fehér rózsa, Extra Early 
I Vermont és Early Rose burgonyá- 
i kát, valódi oberndőrfi sárga takar- 
I mány répa magot, melyből kivá- 
| natra mintául répákkal szolgálok, 
I továbbá nagy választékú gazda- 
I sági, kerti és virágmagvakat, Pig- 
I noletto törökbúzát, Saynor- és 
ICook'féle angol kertész késeket 
1 és ásókat.
| Árjegyzékek ingyen és bér- 
I mentve szolgáltatnak ki.
I ' <13~52)

Piacai árak.

helye

Besstercze 
Brassó 
Csik-Szereda 
Déés 
Déva 
Erzsébetváros 
Fogaras 
K.-Fehérvár 
Gy.-Sz.-Mikiós 
Kolozsvár 
IH-Vásárhely 
Naszód 
Na^v-Ényed 
fj.-3 seben 
Segesvár 
S-Sz-György 
Szamosujvár 
Sz.-Régen 

Sz-Udvarhely
Torda 
V.-Hunyad

napja 

febr. 
mart, 
febr. 
mart, 
man. 
mart, 
dec. 
mart, 
mart, 
mart, 
mart, 
mart, 
mart, 
mart, 
mart, 
mart, 
mart, 
mart, 
mart, 
mart, 
febr.

A heti vásár

á r a

Egy hectoliter (=70 kupa) ; 100 kilo 1 köbméter 1 kilo
tiszta buzajelegy buza| rozs | árpa | zab | törökbuza széna | szalma tűzifa marhahús

zár
6.

23. 
28.
27.
17.
24.
14.
24. 
24.
29.
22.
22.
22.
27.
22.
26.
26.
22.
20.
24.
10.

950 
1000 
1000
900 

1000
800
775
890
900 

1000
870 

1000
925
890
880
920
885
870 

1050 
1050

800

850 460 1 230 325 280
775 615 450 275 450 205
825 650 500 250 500 400
840 555 — 240 300 520
900 840 600 740 650 420
650 580 ___ 320 375 300
670 450 450 200 425 140
760 600 — 400 350
650 575 550 275 475 110
600 580 ■■ — 320 400 280
650 670 300 330 350 280
800 600 265 235 400 250
750 550 326 400 330
7AA 1 580 560 370 410 210
680 í 600 _ 300 410 140
800 560 460 290 460 250
585 590 — 255 390 350
645 645 352 260 493 300
800 750 — 350 450 200
«00 550 600 300 350 360
600 540 — 250 480 200

110
100
180
155
180
140
30

170
25

170
60
80 

.30
120
80

150
75

140
40
40
100

320
360
125
200
220
300

300

360
380
250
235
350
200
250
500
280
200
300
300

28
36
24
32
32
36
24
36
28
38
34
24
36
40
36
28
34
34
36
36
36

Mellékletek
100 darabonként 1 forint 40 

krjával számíttatnak.

A hirdetés szövegét 
a t. megrendelők minden 
külön dij nélkül tet

szés szerint akárhányszor 
változtathatják.-

Az „Erdélyi gazda“ hirdetési díjszabályzata.
1 |i_3|j—6|1—12|1—18jl—24|1—30,1—36[1—42jl—52

A kívánt tér 
megnevezése

v. egész oldal
v. fél „
v. negyed „
v. nyolezad oldal
v. tizenhatod „

12
6
4
3
2

33
17

9
5
3

64
32
16

9
5

szeri hirdetésnél

120
60
30
16

9

170
90
45
24
15

hányszor a

216
110
55
30
18

260
130

65
35
20

320
160
80
45
25

360
180

90
50
27

Ezenkívül 30 kr. bélyegdij annyiszor, a hirdetés megjelenik.

Egyletünk t. tagjai
és

lapunk t. előfizetői 
25% vagyis egy negyedrész 
engedményben részesülnek, 
ha hirdetésük beküldésekor 
tagsági vagy előfizetői 
minősegükre hivat

koznak.

Nyomatott Gámán János örököseinél, középuteza Minorita-épíilet.


